

河南男子在汉重新找回“口福”



本报讯(记者 肖凯 通讯员 宁亚飞)在食管和胃被切除的情况下,用患者自己的一段结肠重建一条“新食道”,成功恢复经口进食功能。3月18日,从武汉大学人民医院(湖北省人民医院)东院胸外科康复出院时,来自河南的陈先生对湖北医生的“妙术”赞不绝口。

“时常感觉食物难以吞咽,仿佛食管被卡住了。”55岁的陈先

生十年前接受食管癌手术切除了部分食管,利用胃重建了上消化道。从去年开始,他又出现吞咽障碍,在河南当地医院进行胃镜检查,结果显示胸腔又长出了肿瘤。

陈先生了解到武汉大学人民医院东院胸外科主任黄杰教授和谢颂平教授团队拥有治疗复杂食管疾病的丰富临床经验。去年6月,陈先生到武汉寻求帮助。

接诊后,黄杰教授团队联合

东院肿瘤科等多学科进行会诊,综合分析认为手术治疗为最佳治疗方案。

谢颂平教授团队为陈先生制定了个性化的手术方案。手术计划分为两期:第一期手术治疗目标切除胸胃肿瘤;第二期手术采用“结肠代食管”的方法重建消化道,恢复进食功能。

去年6月底,在黄杰教授指导下,谢颂平教授带领团队实施第一期手术。术中专家发现,食管、胸胃与周围组织致密粘连,分离胸胃和左侧纵隔、膈肌食管裂空处的粘连时,视野暴露困难且操作难度较高,操作稍有不慎就会造成在手术术中、术后出血和副损伤等情况。为确保完整切除肿瘤,同时降低手术风险,谢颂平教授团队采用左侧开胸联合右侧胸腔镜微创的手术入路,历经3个小时,成功切除了肿瘤。

术后,根据病理结果,谢颂平教授联合东院肿瘤科精准分型,进行术后抗肿瘤治疗和术后康复,为第二期重建消化道手术

做好充分准备。

今年3月,康复良好的陈先生如约再度来到武汉,接受“结肠代食管”手术。术中,谢颂平教授带领团队以中结肠动脉为供血血管,采用患者自身的一截“升结肠+部分回肠”,进行上消化道重建。历时4个多小时,一根“新食管”就此重塑成功。

谢颂平教授介绍,“回结肠代食管”术式具备独特优势,如抗返流、减少异味、有足够的移植肠段、保留大部分结肠减少术后腹泻不适等优点。术后,经过医护团队15天的精心康复护理,陈先生恢复了进食功能并康复出院。

黄杰教授介绍,该院胸外科自上世纪60年代在全球首创“结肠代食管”术式,即应用移植一段结肠来代替食管,保证因各种原因导致食管损害无法进食的患者,正常经口进食。60多年来,成功帮助国内近2万例食管因各种原因无法进食的病患重获新生。

一根睫毛藏8条螨虫 疑与养宠物有关

本报讯(记者 肖凯 通讯员 彭锦云 何玉枝)8岁的小男孩贝贝最近眼睛总是发红,抱怨眼睛干涩发痒,特别怕光。贝贝的妈妈吴女士便带着他前往武汉爱尔眼科汉阳医院就诊。

经该院眼表及角膜病科夏桂媚医生仔细检查,贝贝双眼结膜充血,眼睫毛根部有大量的分泌物,右眼睑板腺口堵塞,通过眼表分析仪检查,被诊断

为结膜炎、睑缘炎、睑板腺功能障碍。此外,共焦显微镜检查显示贝贝的睫毛根部存在大量的蠕形螨,一根睫毛毛囊中,最多达8条螨虫。

原来,吴女士家中养了3只猫和1只狗,有时候还搂着小猫睡觉,除此之外,贝贝平时还特别喜欢揉眼睛。夏医生推断,导致贝贝眼部螨虫滋生原因可能与家中的宠物以及不良的卫

生习惯有关。

眼表及角膜病科主任牛晓光主任医师介绍,儿童处于代谢周期比较快、油脂分泌比较快的时期,为螨虫生长提供了充足养分,这时候如果加上用眼习惯不良、不注意卫生,就会容易出现眼睛螨虫感染。

牛主任提醒广大市民朋友,如果出现眼睛刺痛、有异物感、有烧灼感、眨眼时有磨痛、

眼睛疲劳,有些会反复红痒,或者眼睑包块形成(尤其幼儿反复发作的麦粒肿)等症状可考虑去医院做螨虫检查并进行治疗,若治疗不及时,严重的可诱发慢性结膜炎、干眼症、甚至角膜炎。大部分患者通过2~3个月规范治疗,加上生活习惯调整,基本可以改善。在症状缓解后,还需要定期复查监控睑缘健康情况,以防螨虫“卷土重来”。

反复“湿疹”一查竟是乳腺癌

本报讯(记者 肖凯 通讯员 马遥遥)57岁的张阿姨(化姓名)家住汉口,半年前左侧乳头反复出现发炎、潮红等现象,瘙痒难耐,她自以为是乳房湿疹,自行涂抹外用药治疗。然而,这种症状还是反复出现,近期还加重了。半个月前,张阿姨的左侧乳头乳晕区开始脱屑、反复结痂,然后破溃。还有淡黄色的液

体渗出,后来又出现了糜烂、结痂等情况,几天后还出现破溃,最后直到乳头竟然脱落了,她这才来到医院看病。

在武汉市中心医院后湖院区甲乳外科门诊,经相关检查,医生诊断张阿姨得的其实是“湿疹样乳腺癌”。此时,张阿姨左侧乳腺还有约3公分的包块,左侧腋窝可触及2公分的肿大的淋

巴结。在穿刺确诊为乳腺癌后,一周前,该院甲状腺乳腺外科杨帆副主任医师成功为张阿姨实施了乳腺癌改良根治手术。

武汉市中心医院甲状腺乳腺外科主任江明介绍,湿疹样乳腺癌是一种少见的特殊类型的乳腺癌类型,恶性程度较低,发病率也低。由于此病在临床相对少见,其特征性临床表现为乳头

“嘴巴甜”是患了糖尿病吗?

近日,一位外地的朋友找我咨询:我最近空口的时候会感觉口甜,请问这是啥情况?我在网上查了一下,会不会是糖尿病?

我告诉他,口里发甜不一定就是糖尿病。导致口里发甜的原因可能由多种,如:饮食、口腔卫生、疾病,还与神经的分布有关,这种情况要查原因。那么,口里发甜可能会是什么原因呢?

1. 糖尿病:这是人们最常考虑的问题。血糖增高时,嘴里是可以感觉有甜味的,如果是糖尿病的病人,则考虑为血糖控制不好引起的,随着血糖的控制,这种感觉是会消失的。对于没有糖尿病的人,可以到医院检测血糖,以排除糖尿病。我的那位朋友到医院检测空腹血糖为

5.6mmol/L,可以排除糖尿病。

2. 饮食因素:糖果、甜点、水果和饮料等食物可能会在口腔中留下甜味,另一方面,口腔内的食物残渣,在唾液中的淀粉酶作用下,也会出现嘴里有点甜味的感觉。这种情况无需特殊处理,注意清洁口腔就可以了。

3. 口腔卫生问题:不良的口腔卫生可能导致细菌滋生,有些细菌可能产生甜味。因此,要注意口腔卫生,养成进食后漱口的好习惯。

4. 消化系统疾病:胃炎、胃肠炎、消化不良、胃酸反流和一些肝脏疾病等一些消化性疾病可能会导致消化酶分泌异常,造成唾液淀粉酶分泌增多,而出现嘴里有甜味的感觉。还有一些胰

腺疾病可能会导致胰岛素的分泌失调,而导致血糖升高,也可出现口腔有甜味的感觉。及时发现和诊断消化系统疾病,进行有针对性治疗。随着疾病的控制,这种症状也可以消失。

5. 神经系统疾病:我们知道,人体的味觉主要是由舌头感知的,舌前2/3味觉感受器所接受的刺激,是由面神经传递的,舌后1/3的味觉是由舌咽神经传递;舌后1/3的中部和软腭,咽和会厌味觉感受器是由迷走神经传递的。因此,味觉由面神经、舌神经和迷走神经等三根神经控制。这些神经的病变和一些中枢神经系统疾病也可引起口腔甜味感觉异常,需要到医院进一步检查。

6. 其他:肾脏疾病或荷尔蒙失衡,也可能对味觉产生影响;肾上腺皮质功能亢进会导致皮质醇分泌过多,血糖升高,出现口腔甜味感;甲状腺功能亢进同样可引起血糖升高,导致口腔感觉甜味。

因此,嘴巴有甜味可能是正常的,也可能是疾病引起的,切不可一有甜味就自己诊断为糖尿病,要到医院进行检查,才能确定诊断。(纪光伟)

健康新知

长倒刺与缺乏维生素无关

很多人认为手上长倒刺是因为缺少维生素,但是如果真的缺乏维生素,不仅会出现皮肤问题,还会伴有身体上的其他症状。单纯的甲周倒刺大部分只是局部的皮肤异常,与缺少维生素没有关系。

由于甲周皮肤缺乏汗腺和皮脂腺,与其他部位皮肤相比更干燥,更容易缺水,皮肤最外层的角质层发生干裂,就会出现倒刺。同时,手是和外界接触最多的部位,经常摩擦、接触有刺激性的洗涤物品等,也容易损伤角质层,引起倒刺。

出现倒刺后千万不要用手撕下来或用嘴咬下来。倒刺都是向下、向后连接周围皮肤的,强行撕扯下来只会进一步损伤周围的皮肤,再加上不注重手卫生,就会引起伤口发炎、感染,甚至出现甲沟炎、甲下脓肿等。

因此,出现倒刺,可以用锋利且干净的指甲刀将倒刺剪掉,但也不需要剪得过于“干净”。如果已经撕掉倒刺,则要注重伤口的卫生,保持伤口干燥;已经出现红肿、感染等情况,可以用碘伏进行局部消毒,每天2~3次,保持手部的清洁;如果已经出现脓包的情况,一定要及时到医院进行脓肿的切开引流,听从医嘱正确使用抗生素治疗。

芥末能杀死寄生虫吗?

芥末来源于十字花科植物,其刺激的气味源于异硫氰酸酯类物质。研究显示,此类化学成分在体外实验中确实能杀灭霍乱弧菌、伤寒杆菌等微生物,甚至可以杀灭异尖线虫。但实验中对芥末的浓度、作用时间等都有严格的要求,如只有将三文鱼浸泡在浓度非常高的芥末里,经过55小时以上,才可能杀死少量的异尖线虫。日常饮食中,想要通过蘸取少量的芥末来杀灭寄生虫是无法实现的。

强忍哈欠对身体不利

强行忍住打哈欠,可能对身体不利。因为此时人体产生大量二氧化碳,平静呼吸不能及时排出二氧化碳,如果再人为抑制哈欠,会导致二氧化碳累积,引起胸腔沉闷,身体各器官更疲劳。

如何预防老年斑

预防老年斑,首先应做好防晒,减少紫外线对皮肤直接照射;其次要养成良好的生活习惯,适量补充富含维生素C、维生素E的食物;最后要保证充足睡眠及适量运动,促进血液循环和新陈代谢。

帕金森患者需要动起来

帕金森病患者如果早期加入运动疗法,可起到延缓疾病发展的作用。研究人员认为,运动有助于改善步态、加强肌肉力量、提高平衡能力、减少跌倒。在条件允许的情况下,高强度的运动可能效果更好。(本报综合)



纪教授说医